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1

95 تجربی سراسری 

kx، خروج از مرکز هذلولی به معادله  kبه ازای کدام مقدار  y y  
2 22 4 است ؟  3، برابر 4

  1 )  1  2 )  2 3 )  3 4 )  4
ای به دست آوردن خروج از مرکز هذلولی ، معادله را به صورت استاندارد می نویسیم .بر

xچون کسر  
a، مثبت است پس هذلولی افقی است و همیشه 2

در مخرج کسر مثبت است .  2

e

kx (y )
kx (y y ) kx (y )

ax (y )
k

b
k

b k k
e k

a
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
           


 

  
 

        

2 2
2 2 2 2
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 خارج از کشور – 95  تجربیسراسری 

yدر یک هذلولی افقی ، معادله مجانب ها به صورت  x 2 yو  4 x 2  می باشند ، خروج از مرکز این هذلولی

کدام است ؟  

1 )  
3
2

2 )  
1

5
2

3 )  3 4 )  5

برابر است با : در هذلولی افقی ، شیب مجانب های مایل نکته :
b

m
a

 

y x m b b
m or b a

a ay x m

b b
e ( )

aa

    
     

    

      

2
2

2

2 4 2
2 2

2 2

1 1 1 4 5

3

94 بی تجرسراسری 

yهذلولی به معادله  x y  
2 25 4 س هایبیضی که کانون های آن منطبق بر رأیک  مفروض است . معادلة 2

؟ ای آن در کانون های این هذلولی باشد ، کدام استهذلولی و رأس ه 

1 )  y x y  2 25 9 2 25   2 )  y x y  2 25 9 1 36

3 )  y x y  2 24 5 16 4  4 )  y x y  2 29 5 36 9 
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(y ) x
y x y (y y ) x


           

2 2
2 2 2 2 2 4

5 4 2 5 4 4 4 4 1
4 5

 

)Oهذلولی قائم به مرکز  , aبا پارامترهای  2( 
2 bو  4 

2 cو  5 
2  aی  قائم مورد نظر جای است . در بیض 9

 عوض می شود .  cو 

 
O( , ) a c b a c

(x ) (y )
x y y



     

 
     

2 2 2 2 2

2 2
2 245

2 9 4 5

2
1 9 5 2 25

5 9

  

  .یین کنیم رکز را تع، به کمک مشتق جزئی نیز می تواتیم مختصات م معادلة گستردة دایره ، بیضی و هذلولی در  نکته :

                                                                                
x

y

f
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 
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 93 تجربی سراسری 

xدر هذلولی به معادلة y x   
2 23 4 6  گذرا بر کانون و عمود بر محور کانونی کدام است ؟ طول وتری از آن 9

   1 )  1  2 )  7 3 )  3 4 )  2 3 

تر کانونی است و اندازة آن وتر گذرنده بر کانون و عمود بر محور کانونی ، همان و نکته :
b

MN
a



22
 می باشد .  

(x ) y
(x x ) y (x ) y

b ( )
a a b MN

a


           

      

2 2
2 2 2 2

2
2 2

1
3 2 1 1 4 9 3 1 4 12 12

4 3

2 2 3
4 2 3 3

2
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 خارج از کشور – 93  تجربیسراسری 

)، از دو نقطه ثابت  M(x,y)قدر مطلق تفاضل فواصل نقطه متحرک  , )2 )و  4 , )2  واحد است .  6همواره برابر  6

xة این  متحرک با کدام عرض ، خط به معادل   را قطع می کند ؟  5

   1 )  
15

1
4

  2 )  1 4 2 3 )  
15

2
4

 4 )  2 3 2 

  است ، یک ثابتی آن ها از دو نقطة ثابت ، مقدار فواصل که قدرمطلق تفاضل از صفحه است مکان هندسی نقاطی ته :نک

 می باشد .  ) هذلولی قائم ( a2هذلولی می باشد که نقاط ثابت ، کانون های هذلولی و مقدار ثابت برابر 

x

F( , ) F ( , ) MF MF a a O( , ) OF c

(y ) (x )
c a b b y



        

 
         

2 2
2 2 2 2 5

2 6 2 4 2 6 3 2 1 5

1 2 15
16 1 1

9 16 4
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 91 تجربی راسری س

xدر هذلولی به معادله  y x  
2 23 2  کدام است ؟،  ، اندازه وتر گذرنده بر کانون و عمود بر محور کانونی آن  2

   1  ) 
2 3
3

  2 )  3 3 )  3 4 )  2 3 

 وتر کانونی هذلولی ، وتری است که از کانون بگذرد و بر محور کانونی عمود باشد .  نکته :

(x ) (y )
x x y (x ) (y )

b ( )
a a b MN

a

 
            

      

2 2
2 2 2 2

2
2 2

1
2 1 1 3 2 1 3 3 1

3 1

2 2 1 2 3
3 3 1
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 خارج از کشور – 91  تجربیسراسری 

xخروج از مرکز هذلولی به معادله   ax y  2 21
2 1

2
 کدام است ؟ ،   

   1 )  3  2 )  2 3 )  5 4 )  a 21 

y y (x a) y
x ax a a (x a) a

a ( a )

b ( a )
e

a ( a )


            

 


    



2 2 2 2
2 2 2 2 2

2 2

2 2

2 2

2 1 1 1
2 2 1 2 1

2 1
1 1 3

1
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 89  بی تجرسراسری 

)M ةنقط , )2 xمحل تلاقی مجانب های هذلولی به معادله  1 ay bx y    2 24 2  است ، معادلة 11

 مجانب آن با شیب مثبت ، کدام است ؟

   1 ) y x 2 4  2 )  y x 1 3 )  y x2 5  4 )  y x 4 9 

 محل تلاقی مجانب ها ، مرکز تقارن هذلولی است .  نکته :
( , )

yx ay bx y f ay a


            
2 2 214 2 11 2 2 1  

 قسمت درجه دوم معادله را به صورت مزدوج نوشته و مختصات مرکز را قرار می دهیم . 
( , )

m m

x y ( x y)( x y) x y ( ) y x


 

             
2 2 21

2 2
4 2 2 2 2 2 1 5 2 5  
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 خارج از کشور – 89  تجربیسراسری 

xمعادله  در هذلولی به  y x y   2 24 8 4  هر کانون از خط مجانب هذلولی ، کدام است ؟  ، فاصلة 4

   1 )  2  2 )  3 3 )  2 4 )  3 

 است .  bمجانب برابر ر خط هر کانون هذلولی از هفاصلة  نکته :

O( , )

(x x ) (y y ) (x ) (y )

a a(x ) (y )
FH b

b b



            

     
     

   

2 2 2 2

22 2
1 2

2

4 2 1 1 4 4 4 4 4 1 2 4

1 11 2
1 2

1 4 4 2
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 خارج از کشور – 87  تجربیسراسری 

yدو خط به معادلات  x  2 yو  1 x  2 ) مجانب های یک هذلولی گذرا بر نقطة،  1 ,  هستند .  3(

 این هذلولی کدام است ؟  ةمعادل

1 )  x y x  2 24 8   2 )  y x y  2 24 8 8 

3 )  2 24 2 3x y x    4 )  y x x  2 24 2 5 

 قرار می دهیم .  kضرب دو مجانب را مساوی ابتدا 

( , )

( y x )( y x ) k ( y) (x ) k y x x k

k k y x x

y x x x y x

             

             

       

2 2 2 2

2 23

2 2 2 2

2 1 2 1 2 1 4 2 1

9 6 1 4 4 2 1 4

4 2 3 4 2 3
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 85  بی تجرسراسری 

)Fاگر نقاط   , Fو  3( ( , ) 3  کانون های یک هذلولی با خروج از مرکز
3 2
4

 آن کدام است ؟  ةباشند ، معادل 

   1 )  y x 2 23 4  2 )  x y 2 23 4 3 )  x y 2 28 8 4 )  y x 2 28 8 

F( , ) c
O( , ) c

F ( , ) c

c
e a c a b b

a a

(y ) (x ) y x
y x

    
   

       

          

 
       

2 2 2 2

2 2 2 2
2 2

3 3
3

3 3

3 2 3 2 3 3 2
2 2 1

4 4 4

1 1 8 8
8 1 8 1
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 خارج از کشور – 85  تجربیسراسری 

y ة در هذلولی به معادل x y x    2 24 5 8 2  ، مختصات یکی از کانون ها کدام است؟ 4

   1 )  ( , ) 2 1  2 )  ( , ) 1 1 3 )  ( , )2 1 4 )  ( , )2 2 

 هذلولی افقی است . 

( )

y x y x (y y ) (x x )

a(x ) (y )
(y ) (x )

b

F( c, ) F( , )
O( , ) c a b c

F ( c, ) F ( , )

 

              

   
        



     
      

      

2 2 2 2

22 2
22 2

2

2 2 2

4 5 8 2 4 4 2 1 1 5 4 4 4 4

42 1
4 1 5 2 2 1

4 5 5

5 1
2 1 9 3

1 1

 

 

 

13 

 

 83  تجربی سراسری 

 بر ضلع بزرگتر  واحد است . اگر این هذلولی  8و  6مجانب های یک هذلولی منطبق بر دو قطر یک مستطیل به ابعاد  

 مستطیل مماس باشد ، خروج از مرکز آن کدام است ؟  

    1 )   
5
4

  2 )   
4
3

 3 )   
3
2

 4 )  
5
3

 

b b c
c a b c e

aa a

   
      

   

2 2 22 8 4 5
5

32 6 3
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 82  تجربی سراسری 

x ةهای آن ، مجانب هذلولی به معادلمساحت مستطیلی که قطر y y  2 24 4  می باشد ، کدام است ؟ 8

    1 )  4  2 )  6 3 )  8 4 )  1 

xچون کسر شامل 
aمثبت است پس هذلولی افقی است و  2

2
 همیشه در مخرج کسر مثبت است .  

x (y )
x (y y ) x (y )

a a b b S ab ( )( )


           

        

2 2
2 2 2 2

2 2

2
4 4 4 4 8 4 2 4 1

1 4

1 1 4 2 4 4 1 2 8

  

 

 

15 

 

 

 79  تجربی سراسری 

y خط به معادلة x 2 )Fیکی از مجانب های هذلولی است به کانون  4 , )3  هاxکه محورکانونی آن موازی محور  2

 کدام است ؟  ،  خط مجانب دیگر هذلولی معادلة،  است

   1  )y x 2  2 )  y x 2 2 3   )y x 2 4 4   )y x 2 3 

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 بسمه تعالي                                                                       

 ويلي موسسيّد ع تهيّه و تنظيم :   (      هذلولي   - 5فصل  )                        سوالات رياضي عمومي     

 96 

  می نامیم .افقی  را هذلولی ها باشد ،xموازی محور هذلولی محور کانونی اگر نکته :

شیب مجانب ها در هذلولی افقی از رابطة  
b

m
a

  قرینة هم هستند .یب مجانب ها شو  به دست می آید 

y

m ( , )

m

F( , ) ( c, ) y x x x ( , )

y x y x h h y x







           

         

2

2 12
2

3 2 2 4 2 2 4 1 1 2

2 4 2 2
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 78  تجربی سراسری 

yدر شکل مقابل ، خط به معادلة  x2 ت . یکی از مجانب های هذلولی اس 

 کدام است ؟ ،  خروج از مرکز هذلولی 

 

 

 

 

 

 برابر در هذلولی افقی ، شیب مجانب ها نکته :
b

m
a

  در نتیجه داریم :   است 

m b b
y x m e

a a


        

2
2

2
2 2 1 1 4 5  

1 )  
5
2

   

 

3 )  2 

2 )  3 

 

4 )  5 
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 77  تجربی سراسری 

x در هذلولی به معادلة y x y   2 212 4 24 16  کدام است ؟،  تلاقی مجانب های آن از نقطةس أریک  فاصلة 7

   1 )  
1
2

  2 )  
3
2

 3   )3 4   )1 

 می باشد . ) هذلولی افقی است ( aدر هذلولی فاصلة یک رأس کانونی تا مرکز آن برابر  نکته :

(x ) (y )
a

 
   

2 21 2 1
1

1 3 2
4 4

  

 

 

18 

 76  تجربی سراسری 

)Fهذلولی به کانون های  , )4 Fو  1 ( , ) 1  و خط مجانب به معادلةy x b 2  عرض از مبداء مجانب دیگر ، 

 کدام است ؟  

   1 ) 1  2 )  2 3 )  3 4   )4 
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 ،همکاران و دانش آموزان عزيز  ، تست هائي که در اختيار شما قرار گرفته است 

وات زحمات چندين ساله بنده مي باشد ، به همين خاطر قبل از مطالعه هزينة اين جز

 را پرداخت کنيد و هزينه آن يک صلوات و يک فاتحه براي روح پدر عزيزم است .

                                             

  سيّد علي موسويا تشکر : ب                                                                               

 

 

 ( 09153215614 خواهشمند است پيشنهادات و نظرات خود را به آدرس تلگرام  )

 ارسال فرمائيد .   gmail.com48seyedalimousavi@و يا به ايميل   

 

 

 انده رهمکاران و دانش آموزان عزيز اگر اشکال تايپي يا راه حل هاي بهتري داشتيد ب

 همراهي کنيد .                                                       

 اس فراوان از شما عزيزانبا سپ                                                                  
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